
Presentación



C
onmemorar el 21 aniversario de la creación del Instituto de Acceso a la Información Pública para el Estado de Guanajuato (IACIP), en el marco de los 200 años de la fundación del Estado, es una oportunidad invaluable para volver la mirada hacia nuestros orígenes, reconocer el camino recorrido y proyectar el futuro que aspiramos en beneficio de la sociedad de Guanajuato.

Esta memoria histórica es más que una compilación de textos; es un ejercicio colectivo de reflexión y construcción de identidad institucional. Aquí confluyen voces diversas —académicas, periodísticas, ciudadanas— que desde sus propias experiencias y perspectivas han contribuido a narrar y reinterpretar la historia del IACIP. Son trabajos que documentan, analizan y evocan los momentos, procesos y personas que han marcado la evolución de este órgano garante, comprometido con la consolidación de una cultura de la transparencia y protección de datos personales en Guanajuato.

Cada contribución en esta obra es testimonio de una trayectoria que no se explica sin el esfuerzo de quienes han tenido relación con el IACIP, ya sea desde la gestión pública, la sociedad civil, el ámbito académico o la ciudadanía activa. A través de estos artículos, ensayos, crónicas y reflexiones, esta memoria histórica nos invita a preservar la memoria institucional y a entenderla como una herramienta de reflexión que nos ayuda a entender la historia de nuestro querido Instituto.

En el horizonte institucional se avecinan transformaciones profundas. Derivado de la reforma constitucional, el IACIP concluirá sus funciones, marcando así el cierre de una etapa en la vida pública del estado. Esta circunstancia, nos invita a pensar en el valor de lo construido y a reafirmar la importancia de preservar y honrar la historia de una institución que, durante más de dos décadas, defendió y promovió con firmeza los derechos de acceso a la información, la transparencia y la privacidad de las personas.

Agradezco profundamente a todas las personas que respondieron a la convocatoria y enriquecieron esta publicación con su talento, compromiso y perspectiva. Gracias a ellas, hoy contamos con una obra plural, abierta y propositiva que refleja el espíritu con el que fue concebida: conmemorar, documentar y aprender.

Que esta memoria histórica inspire a nuevas generaciones a seguir fortaleciendo los derechos humanos que son nuestra razón de ser y constituyen pilares fundamentales de nuestra democracia.

Atentamente.
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