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Esto no es un ensayo común, no es el típico ensayo que haces cuando te lo dejan en la universidad y cumples, en el que solamente te habla de tal tema, lo investigas, pones datos sobre ese tema, das información respecto al tema y simplemente das una ligera postura, haciendo como que es tu verdadera postura, cuando en realidad sólo estás cumpliendo con la tarea. Ese era mi plan al inicio la verdad, pero era un reto para mí escribir sobre el IACIP, pero un reto el cual me causaba mucho conflicto no saber qué  podía escribir, todo lo que encontraba de información me decía lo mismo, dando como resultado desinformación. Y es súper irónico porque se supone que esta institución se dedica a informar a las personas, pero si lo piensan bien ¿qué tan bien puede informar a una institución que a eso se dedica cuando ni siquiera puede informar bien sobre qué trata la misma institución?


Les voy a poner el contexto de la situación. A mí me dejan la tarea de hacer un ensayo sobre esta institución que se dedica a informar a las personas sobre las transacciones, movimientos que se hacen en la política, sobre las decisiones que se toman, y que según esto aporta a una mejor democracia. OK, estoy de acuerdo con que sí es necesario que se haga todo esto, y estoy de acuerdo en que tal vez si proveen cierta información, pero hasta donde tengo entendido la democracia incluye a todas y todos los ciudadanos que tienen como mínimo 18 años. En mi caso tengo 24 años y al investigar esta institución, la verdad que de lo único que me enteré fue que tenía acceso a la información y que protegía los datos personales. Ajá, pero, ¿y que más? ¿A mí de qué me sirve tener acceso a la información? Cuando me meto a los archivos, y ni siquiera sé bien de qué hablan. 

¿Cómo va a haber una mejor democracia si la información que dan o la forma en que se dan a Conocer no se adapta a todo su público, y yo creo que en especial adultos jóvenes. Según las estadísticas del INE se estima que el 30% de la población de México corresponde a personas jóvenes, las cuales les aseguro que no tienen ni siquiera idea de qué existe esta institución y todavía cuando se enteran que existe, la institución no provee la información necesaria para explicar de qué trata la institución, qué tipo de información da y todavía para que lo queremos esa información, para que me sirve a mí como ciudadana el acceso a la información. 

Otro punto que creo que es todavía más importante, es que ni siquiera hay la publicidad o promoción necesaria para que el IACIP se conozca, y la población sepa que hay instituciones encargadas de respaldar y proteger nuestro derecho como ciudadanos de saber información respecto a decisiones políticas, distribución monetaria, etc. y sí, solamente di dos ejemplos, porque justamente es lo único que pude obtener de información de la página.

Cuando a mí me dejaron esa tarea, no tenía ni idea de que existía esta institución, y todavía les platiqué a personas cercanas sobre la tarea que me habían asignado, y al comentarles de qué trataba el ensayo, tampoco tenían ni la remota idea de qué era el  IACIP, y aquí no estaba hablando de adultos jóvenes, estoy hablando ya de personas mayores de 30 años, las cuales considero que saben al menos lo básico que hay que saber como ciudadano mexicano, como por ejemplo noticias importantes, cómo funcionan los impuestos, cómo funciona el S.A.T., cómo funciona los tres poderes en México, etc. cosas básicas y por lo que entendí, una institución como el IACIP es información básica y necesaria que nos sirve a nosotros y nosotras como ciudadanos.

Leí su página, investigué videos en YouTube, busque noticias y sí había información, incluso encontré información y documentación, no dudo que la institución cumpla con la responsabilidad de dar acceso a la información, pero no toman la responsabilidad de mínimo informar a su público cómo funciona la institución, y para qué nos sirve tener acceso a la información, la importancia de proteger nuestros datos personales, que se comuniquen de forma efectiva a todo su público, no solamente a las personas que están dentro del nicho o del rubro, que probablemente  a ellos o ellas les funciona este Instituto y su manera de hacer las cosas, pero al final se supone que el Instituto se está comunicando masivamente, a los ciudadanos en específico de Guanajuato, población que también tiene personas que no conocen nada del tema.

Justamente en la clase de comunicación, vimos varios modelos y formas de comunicarse, y vimos que uno de los elementos súper importantes es analizar la audiencia a la que te estás dirigiendo para poder usar el canal y el lenguaje necesario para poder dar a explicar el tema o situación que se está comunicando. Nos dijeron que claramente el emisor es el responsable de utilizar el lenguaje adecuado para que la audiencia lo pueda entender, y por lo que vi en sus páginas y videos, sólo se están comunicando hacia las personas que ya tienen cierto estudio, conocimiento o están relacionadas con temas políticos y pueden entender de lo que hablan, incluso saben para que le serviría tener acceso a la información. Utilizan tecnicismos, les juro que lo único que obtuve de toda mi investigación fue que protegen datos personales y dan acceso a la información, pero ni siquiera se bien a qué tipo de información. 

En conclusión, qué padre que haya una institución que se dedique a esto, me siento respaldada como ciudadana y tomada en cuenta, pero si ya van a tomar la responsabilidad y van a decir con orgullo, que son una institución que se encarga dar acceso a la información, que consideren a todo el público al que se dirigen, que realmente sea una institución que también den acceso a información sobre lo que ellos se dedican, que nos informen para qué me sirve a mí como ciudadana tener acceso a la información, que me apoyen a saber por qué necesito proteger mis datos personales. La verdad es que los videos que vi se veían algo falsos, sobreactuados, como si la institución ya cumpliera con sus responsabilidades al 100% cuando en realidad nos está informando a medias sobre lo que hacen, y cómo funciona. Dicho esto, ¿qué puedo esperar del servicio que nos brinden ellos sobre esa información de la que tanto hablan?

