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Para empezar, daremos una breve introducción sobre lo que es IACIP.
IACIP es el instituto de Acceso a la Información Pública para el Estado de Guanajuato es el gerente de de los derechos fundamentales de acceso a la información pública y de protección de datos personales, además es un organizado autónomo con personalidad jurídica y patrimonio propio.
El IACIP fue creado en el año 2003, tras la aprobación de la Ley de Acceso a la información pública para el Estado y los Municipios de Guanajuato.
El instituto tiene como atribuciones vigilar el cumplimiento de la ley de transparencia y acceso a la información pública, promover el conocimiento en la sociedad, uso y aprovechamiento de la información pública, como la capacitación y actualización de los servidores públicos en la cultura de acceso a la información pública y protección de datos personales, garantizar la protección de los datos personales, entre otras más.
El instituto ha realizado a lo largo del tiempo distintas acciones en momentos históricos 
El 18 de agosto de 2004 el IACIP en conjunto con los tres poderes de gobierno, los organismos autónomos y los 46 ayuntamientos manifestaron en un evento público su voluntad política por abrir la información pública gubernamental a la sociedad. Fue un evento denominado Guanajuato transparente se llevó a cabo en el auditorio del estado en Guanajuato capital.
Se realizaron reuniones con los miembros de la comisión estatal para la plantación y programación de la educación media superior donde 20 asistentes manifestaron su compromiso de incluir pláticas con sus alumnos para influir en ellos el interés de la solicitud de información pública. 
Con apoyo del mismo objetivo se realizó otra conferencia donde el abogado general de la UNAM impartió el tema de el “acceso a la información pública y su trascendencia en la educación” con una asistencia de 125 personas.
En impulso con la transparencia de la gestión pública el 29 de octubre la presidencia del IACIP rindió ante la sociedad su primer informe de actividades. 
Cómo podemos ver IACIP ha tenido bastantes conferencias e importancia hacia los estudiantes para que sepan la importancia de solicitar la información pública.

[bookmark: _Int_JNbelMtG]Tal vez muchos de nosotros nos preguntemos desde cuándo existe en México el derecho a la protección de datos personales? 
Pues en México con la aprobación en el 2009 de las reformas a los artículos 16 y 63 constitucionales, es cuando se introdujo al nivel más alto de nuestra constitución, el derecho a toda persona a la protección de su información y se faculta al congreso federal a legislar la materia de protección de datos personales en posesión de particulares. Esto es importante ya que los datos personales se encuentran en posesión tanto del gobierno como particulares ya sea empresas organizaciones y profesionistas y porque con uso discriminado de la tecnología estos pueden tener un uso distinto con el cual fueron recabados pudiendo causar afectaciones en las esferas de los otros derechos de los titulares de estos datos.
Los datos personales se refieren a toda aquella información relativa con el individuo que lo identifica, lo que le da identidad, lo describen a su origen, edad, lugar de residencia, trayectoria académica, laboral o profesional, también los datos personales describen aspectos más sensibles o delicados sobre tal individuo, como es el caso de su forma de pensar, estado de salud, sus características físicas, ideología entre otros.
Todos debemos de proteger nuestros datos personales y por otra parte el IACIP quien es el instituto garante de acceso a la información y protección de datos personales, que obren en los archivos del sujeto obligado, observando lo establecido por la ley de protección de datos para el estado y los municipios de Guanajuato.
La importancia de los datos personales se usa en la vida cotidiana como en la venta de bienes ya sea una casa, un carro o lo más sencillo, contratación de servicios como análisis clínicos, un seguro de vida o a la inscripción de una escuela y la oferta de empleo al presentar un currículum o al llenar una solicitud laboral. 
Podemos observar que el cuidar de nuestros datos personales incluso está en nosotros mismos, actualmente ya en las escuelas de media superior se da información en clases o en conferencias del cómo cuidar de estos datos, una anécdota breve cuando estaba en la preparatoria una maestra constantemente nos daba aquellos pequeños datos de cómo prevenir que nos roben estos datos porque si actualmente ya es muy fácil que puedan robarnos nuestra información tan solo con un pequeño link que te engañé diciendo que necesitan de nuestra información y aquella gente que no está informada de esto con eso pueden robarnos nuestros datos, incluso en páginas de internet lo recomendable es nunca aceptar las cookies también es una forma de donde nos pueden robar nuestra información, cuando salga ese tipo de anuncios donde pide aceptar las cookies es mejor salir y buscar algún otro sitio web donde sea más confiable ya que así de fácil se pueden robar nuestros datos y pueden ser para un mal uso donde pueda llegar a afectar.
IACIP también se preocupa por incorporar a los mejores expertos en protección de datos personales e inteligencia artificial. 
Más de 35 panelistas y conferencistas de siete países compartieron en dos días los alcances de los avances tecnológicos y de la inteligencia artificial, esto con el objetivo de analizar los alcances e implicaciones legales, sociales y éticas en relación con el uso de inteligencia artificial. IACIP organizó el 1er consejo internacional de protección de datos personales e inteligencia artificial contó con la presencia de más de 400 personas. 
Fue la primera edición de un congreso internacional en materia de protección de datos como ya bien mencionado de siete países diferentes: Europa, América latina como España, México, Argentina, Colombia, Chile, Ecuador y Bolivia. 
Para poder lograr el desarrollo del congreso se contó con la colaboración del gobierno del estado de Guanajuato, Instituto Nacional de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales (INAI) y Asociación Latinoamericana de Archivos (ALA).
Considero que es importante recalcar la misión, visión y valores 
Su misión es impulsar y garantizar en el estado de Guanajuato el ejercicio de los derechos humanos de acceso a la información pública y de protección de datos personales en posesión de sujetos obligados, mediante una defensa, también como la promoción de su conocimiento y aprovechamiento, la emision de políticas rectoras y la capacitación a personas y servidores públicos, la evaluación y exigencia del cumplimiento legal de los sujetos obligados y el involucramiento de organizaciones de la sociedad, contribuyendo así a generar una cultura de transparencia y de la privacidad a favor del desarrollo humano y social en nuestro estado.
Su visión nos dice que en Guanajuato hay una cultura sólida de transparencia y protección de dichos datos personales, con instituciones públicas y organizaciones de la sociedad civil interactuando bajo el modelo de estado abierto a gobernanza, los sujetos obligados están comprometidos con la rendición de cuentas y disponen de un gran acervo de información pública digitalizada, con datos personales protegidos y seguros, todos los sectores sociales muy interesados e informados aprovechan la disponibilidad, mejor tecnología y facilidad de acceso a la información pública de gran utilidad para ejercer sus derechos humanos a saber y a la privacidad.
Por último, los valores que ellos ofrecen son:
· Sociedad informada y participativa 
· Transparencia
· Mejora continua 
· Espíritu de servicio 
· Profesionalismo 
· Compromiso 
· Apertura 
· Autonomía
· Igualdad
· Innovación 
· Confianza 
· Legalidad 
Continuando IACIP se ha mantenido haciendo presencia constante con los medios de comunicación, a través de espacios promocionales y entrevistas a directivos y consejeros del IACIP, dicha intervención ocurrió principalmente en programas informativos. Se apoyó en 14 eventos realizados por sujetos obligados y por grupos organizados de la sociedad civil, que se preocuparon por incentivar en su localidad el ejercicio de la solicitud de información.
Con apoyo de la dirección de vinculación de gobierno estatal, acudieron a 8 eventos en diferentes municipios del estado, se habló de la participación ciudadana y se difundo el derecho de acceso a la información ante un total de 550 personas. 
Contribuyendo se publicó el primer número de la revista institucional Guanajuato transparente con un tiraje de 2 mil ejemplares que se han distribuido en dependencias y oficinas de los 56 sujetos obligados, en universidades, en las comisiones e institutos de transparencia de los estados, en los congresos locales y entre los partidos políticos.
En busca de la capacitación, la especialización y un mejor desempeño de los titulares de las unidades de acceso a la información, el IACIP realizó 21 eventos en los cuales se capacitó a 759 servidores públicos. 
Sobre organización y control de archivos se llevaron a cabo 17 cursos que beneficiaron a 657 servidores públicos. 


Después de que crearon el Sistema Estatal de Solicitudes de Información (SESI), se promovió su uso y aprovechamiento entre los 56 sujetos obligados. El resultado de ello fue la firma de 37 convenios con igual número de sujetos obligados, que han recibido 90 por ciento de sus solicitudes de información a través de este sistema informativo, también se firmó un convenio con el instituto federal de acceso a la información pública que faculta al IACIP como usuario del nuevo sistema nacional informático INFOMEX, un portal creado para la recepción, trámite y respuesta de solicitudes de información a través de internet, lo que proyecta a Guanajuato como un estado transparente internacionalmente.
IACIP ha promovido entre la sociedad el conocimiento de materias que atañen y afectan al derecho de acceso a la información pública y que por tanto considera conveniente legislar.
Uno de los eventos importantes fueron el Foro Estatal leyes de archivo en México y los 4 foros regionales la regulación de archivos gubernamentales, en los cuales participaron 337 participantes.
Para concluir como podemos observar esta institución siempre se ha encargado tanto de capacitar a sus mejores titulares como a su público dando la mejor información en diversas conferencias y aprovechando el uso de las redes sociales a través de la promoción, considero que es muy importante siempre estar revalidando año con año la información que se nos va brindando y actualizarse a la nueva tecnología que va avanzando día con día. 
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