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¿QUÉ ES?
El IACIP fue creado en el año de 2003, tras la aprobación de la Ley de Acceso a la Información Pública para el Estado y los Municipios de Guanajuato. Entrando en funciones el día 7 de enero de 2004 con el objetivo de vigilar el cumplimiento de la ley.
  Es el Instituto de Acceso a la Información Pública para el Estado de Guanajuato es el Garante de los Derechos Fundamentales de Acceso a la Información Pública y de Protección de Datos Personales en el Estado de Guanajuato; también es un organismo autónomo, con personalidad jurídica y patrimonio propio, en los términos de la Constitución Política para el Estado de Guanajuato.
Abordaremos la importancia del acceso a la información pública, las funciones esenciales, el impacto en la democracia y la lucha contra la corrupción, sus desafíos y perspectivas, promoción de la transparencia en la administración pública, rendición de cuentas, fomentación de la participación ciudadana, y el desarrollo de una cultura de transparencia.

El acceso a la información pública es un derecho que tenemos nosotros la “población” que es fundamental en la democracia moderna. Para que permita que los ciudadanos estemos informados sobre las decisiones que toma nuestro gobierno, las políticas públicas y el uso de los recursos del Estado. Para que la transparencia no solo fortalezca la confianza de los ciudadanos en las instituciones, sino que también crean un entorno propicio para la rendición de nuestras cuentas y la participación ciudadana activa.  En sí el IACIP juega un papel crucial en este proceso, ya que se encarga de garantizar que la información pública esté disponible en manera accesible y compresiblemente para todos los ciudadanos. 
Yo pienso que el IACIP tiene funciones esenciales para que cumplan con su misión lo que garantiza el acceso a la información de las personas para que puedan acceder a la información generada por las entidades públicas, salvo que existen excepciones establecidas por las leyes, como por ejemplo la protección de datos personales o la seguridad nacional.  Qué también promueve la transparencia que fomenta una cultura de apertura en las instituciones públicas, a que los organismos gubernamentales publiquen información relevante, como los presupuestos, los contratos, informes de las gestiones, entre otros. Tienen la responsabilidad de vigilar que las entidades públicas respeten las normativas relacionadas con el acceso a nuestra información y tomar medidas cuando estas no cumplan con las disposiciones legales. Sobre todo, que atiendan las solicitudes de acceso a la información que se encarga de recibir y resolver la información cuando nosotros los ciudadanos no recibimos una respuesta adecuada de las instituciones públicas. También deben tener la capacidad y sensibilización para realizar actividades de formación, para los funcionarios públicos, la ciudadanía en general, para promover el derecho al acceso de información de datos, sobre todo su importancia en el fortalecimiento de la democracia. También tienen que contar con un impacto en la lucha contra la corrupción, que es un pilar fundamental para una democracia efectiva. Ejemplo los ciudadanos no pueden tomar decisiones desinformadas ni exigir responsabilidades a sus representantes, porque la labor del IACIP es garantizar el acceso a la información para permitir que las personas conozcan cómo se gestiona los recursos públicos y puedan señalar las posibles irregularidades que se presenten. Desempeña un papel esencial en la lucha contra la corrupción. Yo pienso que sirve para reducir la malversación de fondos y el abuso de poder. Para tener la disposición de los ciudadanos facilitándoles información relevante, para la identificación de prácticas ilícitas o corruptas, lo que contribuye a prevenirlas y, en su caso sancionarlas. En sus desafíos y perspectivas a pesar de la importancia su funcionamiento no está exento de desafíos. Por lo cual uno de los principales obstáculos es la falta de cultura de transparencia en este tipo de instituciones, pueden ver el acceso a la información como una amenaza hacia sus datos personales. En algunos países, la legislación de acceso a la información es insuficiente o poco clara, lo que limita la capacidad del IACIP que pueda cumplir con su misión de manera efectiva y clara.
Pienso que es importante que algunos políticos o economistas prefieran mantener la información privada sobre todo en las situaciones de crisis o cuando manejan recursos sensibles, porque el fortalecimiento de los mecanismos de control y la promoción de la cultura de rendición de cuentas son clave para asegurar la integridad y la eficacia.
Me parece que también el IACIP debe adaptarse a las nuevas tecnologías, ya que la digitalización de los datos es mucho más fácil y práctica, plantea oportunidades y ayuda a los ciudadanos a estar comunicados e informados, también para saber los desafíos del acceso a la información. Actualmente la modernización de las tecnologías es el uso de los pasos importantes que garantizan el contenido público para que sea fácilmente accesible y manejable.
Es que también cuenta con principios que permite el funcionamiento eficiente y justo de las instituciones gubernamentales que es el Derecho a la información pública. En la rendición de cuentas es esencial para el sistema democrático. Por otra parte, sus bases son que facilita el acceso a la información sobre proyectos y presupuestos, los cuáles los ciudadanos pueden evaluar el desempeño de los funcionarios públicos y exigirles explicaciones en caso de que no cumplan con los estándares esperados. Esto para reforzar la confianza en las instituciones, pues los ciudadanos perciben si su gobierno está comprometido con la transparencia y la eficacia, en el uso de los recursos públicos. Para que los ciudadanos tengan acceso a los datos que sustentan las políticas, y puedan aportar propuestas y realizar comentarios al respecto. Lo que genera un ciclo virtuoso para que el gobierno no solo responda a las exigencias de la sociedad, sino que también integre las mejores ideas provenientes que proporciona la ciudadanía, para que se adapte a las políticas más inclusivas y adaptadas a las necesidades reales que tiene la población. Aunque también actúa como un organismo regulador, y sobre todo un educador en el ámbito de la transparencia, la sensibilización tanto a los servidores públicos como en los ciudadanos para la importancia de la apertura gubernamental, lo que permite que esta cultura contribuya a la formación de un entorno en que la integridad y la responsabilidad son los valores predominantes que fortalecen la estructura social y política de nuestra nación.
Cuenta con algunas atribuciones como: El vigilar el cumplimiento de la Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública para el Estado de Guanajuato, mediante la emisión de políticas y recomendaciones que correspondan, para los sujetos obligados que cumplan con las disposiciones de la Ley.
También promueven en la sociedad el conocimiento, el uso y aprovechamiento de la información pública, así como la capacitación y actualización de los servidores públicos en la cultura y protección de datos personales, a través de cursos, seminarios, talleres y cualquier otra forma de enseñanza y entrenamiento que se considere pertinente dentro de la institución.
Reciben fondos de organismos nacionales e internacionales para el cumplimiento de las atribuciones.
Proponen autoridades educativas competentes para la inclusión de los programas de estudio en contenidos sobre la importancia social del derecho al acceso a la información pública.
Es que también impulsan, justamente instituciones de educación superior, en la investigación, la difusión y docencia sobre el derecho de acceso a los datos públicos que promuevan la sociabilización de conocimientos sobre el tema.
Difunden y amplían el conocimiento sobre la materia de la Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública para el Estado de Guanajuato.
Procuran la conciliación de los intereses de los particulares sujetos que están obligados cuando éstos entren en conflicto.
Evalúan la actuación de los sujetos obligados, mediante la práctica de visitas de inspección periódicas a través de los medios que consideren adecuados.
Conocen y resuelven medios de impugnación de la Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública para el Estado de Guanajuato.
Requieren, reciben, y analizan los sistematizas de los informes que periódicamente, deben ser enviar a los sujetos obligados.
Mantienen una colaboración y coordinación con los sujetos obligados, a fin de lograr el cumplimiento de la Ley. 
Orientan y auxilian a las personas para que ejerzan los derechos de acceso a la información y de protección de sus datos personales.
Difunden entre los servidores públicos los beneficios del manejo público de la información, así como sus responsabilidades en el buen uso, protección.
Ejercen facultades previstas en la Ley.

Como resultado de esto al investigar sobre que era el IACIP y todo lo que contribuye supe que desempeña un rol fundamental en el fortalecimiento de la democracia, esto garantiza que nosotros como ciudadanos podamos acceder a la información pública, aunque también es necesario que continúen promoviendo la cultura en la transparencia, sobre todo en la rendición de cuentas, y la participación de la población para que favorezcan al gobierno y protejan nuestros derechos como individuos. Ya que mucha gente desconfía en este tipo de instituciones porque suelen pensar que van a hacer mal uso de sus datos personales. Y sobre todo que lucha contra la corrupción porque es una de las principales amenazas del buen funcionamiento del sistema democrático, la justicia social y el desarrollo económico, porque entendí que la corrupción distorsiona el uso de los recursos públicos por eso afecta la confianza de nosotros los ciudadanos en estas instituciones, aunque el IACIP tiene el propósito de garantizar la legalidad lo que es fundamental para fortalecer a nuestro estado el  derecho y prevenir los actos de corrupción, y a la construcción de un entorno más ético y responsable en el ámbito de la administración pública.
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