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Resumen

A través de un recorrido rápido y general vamos viendo la participación que tuvo el IACIP en los trabajos esenciales del Sistema Estatal Anticorrupción, como integrante del Comité Coordinador, pero sobre todo como un aliado comprometido con luchar contra este terrible fenómeno teniendo la transparencia principio básico de operación gubernamental.


Introducción

El Sistema Nacional Anticorrupción y los Sistemas Estatales Anticorrupción para el caso de las entidades federativas, son la instancia de coordinación entre las autoridades avocadas al combate de la corrupción con la participación de la ciudadanía representada a través de un comité de participación ciudadana. Aporta, así como elementos novedosos la coordinación y la inclusión ciudadana. Siendo la corrupción un fenómeno sistematizado se hace imprescindible para poder combatirla efectivamente hacerlo de uso de una multivisión, que se logra al conjuntar óptica de la prevención, del control interno y de la sanción. 

La Transparencia no elimina la corrupción, pero ciertamente la pone en evidencia, y al estar a la vista es más difícil ejecutarla, las redes de corrupción se tejen siempre mejor en la obscuridad. La arbitrariedad y el abuso de poder se ven entorpecidos cuando los actos del gobierno se transparentan. En el momento de que las discusiones y tomas de decisiones se realizan ante el escrutinio público, es un hecho que, los acuerdos previos y los pactos de corrupción disminuyen.

Es por esta razón que en la estructura del Sistema Nacional Anticorrupción y los correspondientes Sistemas Estatales Anticorrupción, fueron considerados como integrantes del Comité Coordinador los Organismos Garantes de Transparencia; el INAI en el caso nacional y el IACIP en el marco Guanajuato.

Integración del Sistema Estatal Anticorrupción de Guanajuato

El 6 de septiembre de 2016, se modificó la Constitución Política para el Estado de Guanajuato, con la adición del capítulo segundo, artículo 132, colocando a nivel constitucional el combate a la corrupción, esto con la finalidad de armonizar la Constitución Estatal con la reforma a la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos del 27 de mayo de 2015. En consecuencia, el 16 de mayo de 2017 se publica en el Periódico Oficial del Estado de Guanajuato la Ley del Sistema Estatal Anticorrupción de Guanajuato.

El comité coordinador del sistema guanajuatense presenta algunas diferencias frente al nacional, al incluir como parte integrante del mismo a representantes de los órganos internos de control de los municipios del Estado, de igual forma, mientras en el comité coordinador nacional se cuenta con la presencia de un ciudadano en representación del comité de participación ciudadana en Guanajuato la legislación local incluyó a dos de los ciudadanos, lo que da mayor peso dentro del órgano colegiado a la voz de la ciudadanía. Se destacaron en su momento como legisladoras impulsoras de esta iniciativa las entonces diputadas Libia Dennise García Muñoz Ledo, hoy Gobernadora del Estado y Arcelia María González, hoy Secretaria de la Honestidad del Gobierno de Estado.

Desde la instalación del Comité Coordinador del Sistema Estatal Anticorrupción del Estado de Guanajuato, el 11 de enero de 2018, el Instituto de Acceso a la Información Pública para el Estado de Guanajuato, formó parte del mismo a través de su Comisionada Presidenta, la Mtra. María de los Ángeles Ducoing Valdepeña, quien fue sucedida al concluir su periodo en el año 2021 por la Comisionada Presidenta la. Mtra. Mariela del Carmen Huerta Guerrero.

La Política Estatal Anticorrupción

En forma inicial fue necesario realizar un diagnóstico, prosiguiendo con la elaboración de la política pública. La elaboración y aprobación de la Política Estatal Anticorrupción era de arranque un requerimiento indispensable, detonador de las acciones a tomar como la respuesta del Estado a la urgente necesidad de combatir la corrupción. 

Con la finalidad de contar con una Política real y adecuada se realizaron entre bastos trabajos de recopilación de datos, análisis de información, investigación social,  mesas de consulta con la ciudadanía a lo largo del Estado, en estos trabajos se contó en todo momento con el apoyo y participación del IACIP, siendo que el Instituto a través de su personal, en especial de  Rodrigo Sierra y José Alfredo Alcántar, daban respuesta a los cuestionarios que les eran enviados para conocer su información relevante, enriquecían el contenido de los formularios de consulta para la ciudadanía, aportando las consideraciones necesarias a tomar en cuenta relativas tanto al acceso a la información como a la protección de datos personales, de igual forma  coordinaban y moderaban varias de las mesas de trabajo y comentaban los productos obtenidos de las sesiones.

El trabajo colaborativo de los integrantes del Comité Coordinador, estando entre ellos el IACIP, permitió la aprobación de la Política Estatal Anticorrupción en julio de 2021, y su correspondiente publicación en el Periódico Oficial del Estado el 14 de octubre de 2021. 

La Política Estatal Anticorrupción cuenta con 4 ejes principales:
· Combatir la corrupción y la impunidad
· Combatir la impunidad y el abuso de poder
· Mejora en la gestión pública y los puntos de contacto de sociedad y gobierno
· Involucrar a la Sociedad y al sector privado.

Dentro de estos ejes se detallaron 35 prioridades a corto, mediano y largo plazo.

En forma subsecuente se realizaron de nueva cuenta en diversos municipios del Estado mesas de trabajo para la implementación de la Política ya aprobada, determinando los indicadores necesarios para el debido seguimiento, y asignando los líderes de implementación de las diversas actividades. El IACIP de nueva cuenta participó presencialmente en estas mesas de trabajo, a través de la comisionada presidenta y su personal, revisó los documentos, hizo sugerencias y finalmente recibió la encomienda de la realización y organización de varias de las actividades.

Es un hecho innegable que la participación del IACIP en la elaboración del diagnóstico, la Política Estatal Anticorrupción y la implementación de la misma fue un hecho determinante para que en todo momento se procurarla fomentar en ella el acceso a la información de una manera progresiva, fácil, y en máxima publicidad, cuidando al mismo tiempo la protección de datos personales.

La Plataforma Digital Estatal
Otro de los productos emblema del Sistema Estatal Anticorrupción es la Plataforma Digital Estatal, la cual es un repositorio de inteligencia anticorrupción que provee de datos relevantes para lograr combatir este terrible fenómeno. Se encuentra dividida en seis sistemas
· Sistema de Evaluación Patrimonial
· Servidores Públicos en Contrataciones
· Sancionados
· Sistema Estatal de Fiscalización
· Denuncias 
· Contrataciones

La participación del IACIP en este campo fue realmente relevante, pues a través del Instituto se revisó cada uno de los formatos y publicaciones de los sistemas para garantizar que se brindara el acceso a la información sin vulnerar la protección de datos personales. Cada avance fue revisado y validado por el IACIP, todos los formatos, formularios, presentaciones, todo   antes de ser subido a la plataforma era sometido al dictamen por parte del Instituto, recibiendo sugerencias y señalamientos para lograr el fortalecimiento del instrumento. 

A través de la participación del IACIP la plataforma Digital Estatal es un lugar seguro que no vulnera derechos y que facilita el acceso a la información relevante para poder llevar a cabo de manera contundente el combate a la corrupción.

RECOMENDACIONES NO VINCULANTES
Derivado de los trabajos del comité coordinador, este puede emitir recomendaciones no vinculantes a los distintos órganos de gobierno, pudiendo ser dirigidas a los tres poderes, organismos autónomos, alcanzando el nivel Estatal y el Municipal.

En el año 2021 se emitió recomendación no vinculante a efecto de incidir en las políticas públicas mediante el fortalecimiento en las unidades de transparencia, sugiriendo la realización del análisis tanto operativo como normativo de identificación y diseño del perfil profesional idóneo de los titulares de las unidades de transparencia, señalando que los entes públicos deben considerar al momento de realizar la designación:
· El diseño del perfil idóneo
· La experiencia comprobada
· Las Capacidades y habilidades
· La profesionalización.

El IACIP impulsó esta recomendación no vinculante, del Sistema Estatal Anticorrupción del Estado de Guanajuato, la cual fue publicada en el periódico oficial del estado el 28 de octubre de 2021, fortaleciendo así, la capacidad de respuesta de todos los sujetos obligados para poder trabajar de manera coordinada y eficiente.

Actividades Varias
Fueron incontables las capacitaciones que fueron impartidas por el IACIP de manera coordinada con el Comité de Participación Ciudadana del Sistema Estatal Anticorrupción. Así como los foros informativos en los que el IACIP hizo exposiciones relevantes para fomentar la participación ciudadana.

Se implementó el plan DAI (Derecho de acceso a la información), con la participación de universidades y centros académicos integrantes de la Red Ciudadana Anticorrupción; se impartieron cursos y talleres de uso de la plataforma de transparencia, con ejercicios prácticos sobre la forma de realizar solicitudes de información, concientizando a la ciudadanía sobre sus derechos para poderse allegar de información, la forma de exigirla en caso de ser negada y la facultad de realizar todo desde una protección de anonimato.

Se participó en un programa denominado “reto de los 100 días” en el que a través de una metodología novedosa se logró una mayor rapidez en la resolución de carpetas de investigación, en el cual todos los integrantes del comité coordinador colaboraron con sus ideas y experiencias, siendo el IACIP colaborador.

Se acompañó a grupos de estudiantes y académicos en ejercicios de investigación capacitándolos en la forma adecuada de hacer uso de las herramientas existentes a su alcance. 

Conclusión
El Comité Coordinador del Sistema Estatal Anticorrupción no solo está integrado por ministerio de ley por el IACIP, sino que lo está en su propia esencia, el acompañamiento, fortalecimiento y respaldo del Instituto al Sistema en estos 8 años ha sido cotidiano y fundamental. La transparencia y la protección de datos personales se encontraron como temas principales en todas las sesiones y discusiones del sistema, 

Si bien repito, la transparencia no erradica la corrupción si la hace más difícil y en el caso de Guanajuato el IACIP ha sido siempre un gran aliado en esta difícil lucha.






