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EL IACIP 
¿Sabías que en México hay una institución que protege tus datos personales y garantiza el acceso a la información pública? 
Este es el instituto de Acceso a la Información Pública para el Estado de Guanajuato (IACIP) que es el encargado de hacer realidad este derecho fundamental
En este ensayo vamos a conocer sobre su  historia y las funciones que tiene que cumplir para estar conscientes de lo importante y beneficioso que es para nosotros como ciudadanos.


¿Qué es?

El Instituto de Acceso a la Información Pública para el Estado de Guanajuato (IACIP) es el que tiene acceso a toda la información pública y protege todos los datos  personales en el Estado de Guanajuato, este se rige por los términos de la Constitución Política para el Estado de Guanajuato, especialmente por los siguientes:

-El Estado de Guanajuato es libre, soberano e independiente en su gobierno y administración interiores. 

-El poder público proviene del pueblo y se establece para su beneficio.

-La Constitución establece quiénes son los ciudadanos guanajuatenses, sus obligaciones y prerrogativas
Este organismo es autónomo, con personalidad jurídica y con patrimonio propio.

Los valores morales sobre los que se rige este órgano son los siguientes:

• Transparencia: no esconder información pública para los ciudadanos 
• Mejora continua: actualizar seguido sus datos y métodos para no quedarse estancados de manera profesional 
• Compromiso: cumplen su función de manera eficiente 
• Apertura: estar preparados para los nuevos cambios que surgen con el tiempo
• Igualdad: todos los ciudadanos tienen el derecho a recibir la misma información de carácter público 
• Confianza: se busca que los cuidados depositen su confianza en este organo del estado 
• Legalidad: todo se hace de manera legal y basados en la Ley del acceso a la información pública.

Estos son los valores del IACIP, sobre los que se rige para ser un organo funcional y respetable.

Su fundación 

Este órgano del estado de Guanajuato se creó en el año 2003 después de que se aprobó la ley de Acceso a la Información Pública para el Estado y los Municipios de Guanajuato. Esta se interpretará conforme a los artículos establecidos en el artículo 6 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos. 

Pero fue hasta el día 7 de Enero de 2004 cuando entro en función oficialmente, con un objetivo claro que se trata de vigilar el cumplimiento de esta Ley y garantizar el derecho de los ciudadanos a tener conocimiento sobre la información del estado.

¿Quién lo fundó? 

Hasta la fecha no se tiene ningún tipo de información sobre el fundador de este órgano del estado de Guanajuato
 Funciones 


El IACIP se encarga de fortalecer la cultura de la transparencia en el estado, esto se logra capacitando y actualizando a  las y los servidores públicos en rasgos como la transparencia, el acceso a la información pública, la rendición de cuentas, la protección de datos personales y gobierno abierto.
 
El Instituto también realiza las siguientes actividades 

• Vigila el cumplimiento de la Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública para el Estado de Guanajuato, mediante la política para que así los sujetos obligados cumplan con las disposiciones de esta Ley;

• Promueven a la sociedad el conocimiento, el uso y aprovechamiento de la información pública, y a su vez también, la capacitación y actualización de los servidores públicos en la cultura del acceso a información pública y protección de datos personales, esto lo hacen a través de algunos  cursos, seminarios o talleres

• Este órgano del estado garantiza la protección de los datos personales, bajo los términos de la ley 

• Se reciben algunos fondos o apoyos de lagunos otros organismos nacionales e internacionales para mejorar su rendimiento 

• Proponen la inclusión a programas de estudio efiGuanajuaoñ
• Dan a conocer el tema del IACIP en instituciones para que más personas sepan y estén al tanto de esta Ley

• Se encargan de resolver las impugnaciones de la Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública para el Estado de Guanajuato

• Analizan los diferentes informes periodísticos 

• Mantienen una organización y colaboración para lograr el cumplimiento de la Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública para el Estado de Guanajuato

• Orientan a las personas para que puedan ejercer los derechos de acceso a la información y de protección de sus datos 


El IACIP también trabaja de manera coordinada con el Instituto Nacional de Estadística, Geografía e Informática (INEGI) para el censo Nacional de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales. Esto contribuyó a la integración del Censo que todas y todos conocemos.

El IACIP propuso una recomendación al Comité Coordinador del Sistema Estatal Anticorrupción de Guanajuato para trabajar en vinculación con otras instituciones con el fin de impulsar políticas y programas para así poder combatir la corrupción.

La Constitución Política del Estado de Guanajuato nos establece que el estado de Guanajuato es una entidad libre, soberana  e independiente en su gobierno y administración interiores. 
El poder público proviene del pueblo y se establece para su beneficio. El derecho de acceso a la información pública se interpretará conforme a los principios establecidos en el artículo 6 apartado A de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos.


Conclusión 

El IACIP se encarga de la información pública y de la protección de nuestros datos personales cumpliendo los lineamientos que establece la ley, su labor es crucial para garantizar la transparencia y honestidad en la información y datos públicos.
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